

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion  
—Coso alto, número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## ¿SERIA CONVENIENTE?

Esta pregunta se nos ocurre al hacernos cargo de una indicacion de *La Izquierda Dinástica*, que propone una empresa tan atrevida como simpática para los españoles, y que quizá no fuese hoy temeraria si no tuviéramos tan mala marina de guerra y un ministro del ramo que tantas muestras de ineptitud ha dado y tantos desaciertos comete.

Trátase de arrojar de Gibraltar al usurpador inglés.

Cuando se vé empeorar de día en día la cuestion de Egipto; cuando Inglaterra ha concitado al mundo musulman y tambien al mundo panslavista á cuya cabeza está Rusia; cuando la orgullosa nacion se halla empuñada en la guerra de Egipto, no teniendo bastante ejército ni marina; y cuando tiene sublevadas la Irlanda y la India, cree el colega citado que debieran aprovecharse las favorables circunstancias para recuperar el peñon que desde España domina el estrecho de Gibraltar, «arrancándolo de las manos de los piratas isleños, que no ostentan otro título que el de su rapacidad y de su engaño.»

Cree *La Izquierda Dinástica* que con ello no haríamos más que adelantarnos á los sucesos, que van encaminados á que Inglaterra nos suscite despues de la de Egipto, la guerra para arrebatarlos Ceuta y Melilla y arrojarnos del lado de acá del estrecho. Y añade:

«No hay español que haya vivido en las cercanías del campo de Gibraltar que no se le subleve la sangre al ver la guarida de contrabandistas que tienen allí los ingleses. No hay oficial del ministerio de la Guerra que no vea con indignacion y arde en patriotismo, al ver todos los dias los partes del comandante general del campo de Gibraltar que no contienen sino los relatos de asesinatos cometidos por los centinelas ingleses en indefensos españoles. Por último, no hay un español que haya ido á Gibraltar ó sus cercanías alguna vez, que no venga encendido de cólera contra los que han profanado nuestro territorio, nuestra patria y diariamente insultan nuestra bandera.

«Nosotros en particular nunca hemos querido mirar hácia esa ciudad que fué nuestra. Hemos estado en Algeciras, nos han llamado la atención, hácia la caída de la tarde, en que se vé Gibraltar como si se estuviera encima y nos hemos vuelto de espalda por no llorar, no por dejar de ver á la hermosa ciudad española. Y no pensamos verla, sino cuando hayamos arrojado de ella á los usurpadores. Y creemos que ahora sería ocasion propicia. ¿Sería en nosotros atrevimiento decir, como en ocasion semejante un hombre ilustre: *Ahora ó nunca!*»

Encierra sin duda alguna esa pregunta un arranque de patriotismo, del noble sentimiento que hace vibrar todos los corazones, pero no la dicta quizá la cabeza, pues además

de ser dudoso el éxito, dadas nuestra mala marina de guerra y la ineptitud de nuestros gobernantes, cualquiera que sea el resultado de la guerra de Egipto y aun cuando de ella no surjan grandes complicaciones europeas (que no sería difícil ofrecieran coyuntura propicia para realizar nuestros deseos), ha de quedar bastante quebrantada Inglaterra para no buscarse una complicacion más sobre las graves que la abruman.

Por eso, sin negar que la empresa habia de ser simpática á los españoles, pues todos anhelan destruir el borron inglés y recuerdan el indigno comportamiento de la soberbia Albion cuando la guerra de Africa; por eso á la pregunta del colega, contestamos con otra pregunta: ¿Sería conveniente?

## EL SABER ACADÉMICO Y EL REAL.

Con este epígrafe publica nuestro colega *El Norte* de Madrid, el siguiente artículo de notoria y evidente importancia y oportunidad.

Dice así:

«Ayer recomendábamos severidad en los exámenes como el único medio de salvar á España de la crisis de títulos académicos por que atraviesa, crisis que influye mucho más de lo que generalmente se piensa sobre el buen orden, progreso, desarrollo de las fuerzas vivas y moralidad del país.

Hoy añadiremos que no basta limitar el número de abogados, médicos, aspirantes á catedráticos y farmacéuticos, tanto por la real competencia de los individuos como por las necesidades del país, sino que es necesario hacer buenos doctores y buenos licenciados en esas facultades, no individuos que apenas sacan de las Universidades noción alguna práctica sobre sus profesiones.

No somos ciertamente de aquellos que piensan que, durante el periodo de los diversos grados de la enseñanza ha de aprenderse todo lo que es necesario saber en la vida; pero sí entendemos que el hombre, el ciudadano y el individuo de una profesion han de salir de los establecimientos públicos ó privados *puestos en camino*, es decir, en condiciones de marchar desde el primer momento para cumplir con todos los deberes que este triple carácter les impone, sin dudas ni débiles vacilaciones.

Si hubiéramos de hacer hoy un estudio detenido de la instruccion pública española, deberíamos señalar en primer término cuánto daño han hecho á ésta las pasiones de las parcialidades políticas. Cuando la cultura se toma para arma de combate y no como la primera de las necesidades humanas, su alto carácter desaparece, la influencia que debía ejercer sobre las sociedades resulta nula y, en vez de formar gentes de severa conciencia, dá mayores y más temibles recursos á todo el que quiere seguir el camino del mal.

Un hombre instruido que abrazó con fé su carrera y tiene la dignidad

de su mision, es necesariamente un hombre honrado: entre los que de prisa y corriendo han aprobado curso tras curso, sin llegar á ver cuán inmensas satisfacciones encierran el estudio y la ciencia, es grande la proporcion de esas gentes, á pesar de todo sobrado inocentes, que creen todavía en la omnipotencia de las llamadas habilidades. *La historia enseña, además, que un cuerpo de hombres con savia bastante nueva y conocedores de la obra que deben realizar, han arrollado siempre y arrollarán á innumerables diplomáticos á lo Offenbach.*

Formado aquí gran parte del Profesorado, no con la condicion de que sean sus individuos los más aptos, sino los más afines á estas ó las otras doctrinas, *cosa legalmente probada, dado el haber sido nombrados segundos y terceros lugares de terna*, se explica suficientemente que no desplieguen los catedráticos, que es á quienes corresponde, mayor iniciativa para obtener recursos científicos, y no se aprenda Fisiología, ni Química, ni Física, etc., en la mayor parte de las cátedras que, si no son prácticas, no son nada.

Si para todas las carreras resulta deficiente, por culpa de muchos y muchas cosas, la enseñanza española, para las que se relacionan más ó menos directamente con las ciencias naturales tiene, solo con honrosísimas excepciones, el solo aspecto de una representación teatral. Muchos médicos han aprobado el curso de Fisiología sin haber presenciado ni una sola vivis eccion. Bastantes gentes que tienen certificados de saber Física se verían muy apuradas si se les encargara determinar un *peso específico*.

Respecto al periodo del bachillerato en artes, resultaría ocioso entretenerse en enumerar las malas condiciones generales de su enseñanza. Todos los licenciados y doctores se hallan adornados por aquel título académico; poseerle indica que se tiene nociones de Aritmética, Algebra, Física, Geografía, Historia Natural, etc.; de entre estas nociones debe suponerse que las mejor aprendidas y mejor recordadas serán aquellas de inmediata aplicacion á la vida que interesan, no al sábio, sino á todo el mundo: ¿pues bien; preguntad á muchos si saben medir una presion barométrica, ó distinguir bien el único género de reptiles venenosos que se encuentran en España, resolver problemas de las reglas de interés simple ó compuesto, de aligación y de compañía, ú otras cosas que se aprenden todas en unos cuarenta dias, si hay quien las sepa enseñar, y sabreis entonces cómo se pierden aquí preciosísimos años de la juventud y los sacrificios de los padres, en parte por falta de celo, y en parte tambien por los malísimos precedentes sentados.

¿Seguirá mirando el pueblo con indiferencia asuntos tan graves? ¿Seguirá creyendo que esto interesa menos que las luchas personales y las injustificadas ambiciones de medianías que hacen gala de no pensar nada? ¿Entenderán los habitantes de esta nacion que la formacion de las

siguientes generaciones tiene menos importancia que una reforma de leyes escritas? En este terreno se debe sentar un precedente que presto se extenderá á los demás. Antes que nada hay que exigir que las cosas sean tales como aparecen ser, levantando una bandera con aquel lema de un famoso escritor: *¡Guerra á la mentira oficial!*»

## ESTADÍSTICA DE EGIPTO.

De un colega tomamos los siguientes datos estadísticos:

«Segun el censo de 1872, el Egipto propiamente dicho, poseia una poblacion de 5.518.000 almas: contando con las comarcas del Nilo-Alto y Centro-Africano, los moradores de esa parte del mundo ascienden á cerca de 17 millones.

Mulhall dice que Egipto contiene 7.250.000 acres (un acre equivale á 50 áreas) de escelentes terrenos labrables, de los cuales solo son cultivados 5 millones, perteneciendo al antiguo patrimonio del virey 3.800.000 acres. Conviene advertir de paso que el verdadero Egipto consta de 200.000 millas cuadradas.

La fertilidad del valle del Nilo es conocida de antiguo: es la nacion entera en el orden de las que producen algodón; su resultado en esta materia equivale á la vigésima parte de la total del mundo.

La poblacion del país es rural por esencia: hace poco han comenzado á desarrollarse las obras públicas; además del canal de Mamoudich, del que tanto se habla en estos momentos, se trabaja en una série de canales de riegos de gran importancia.

Segun datos muy recientes, el desarrollo de las vias férreas llega allí á ser de 1.518 kilómetros distribuidos de esta manera:

Línea de Alejandría á El Cairo.	209
de Alejandría á Roseta.	75
del Cairo á Kaliub-Suez.	270
de Tantah á Damietta.	115
de Egipto-Superior.	488

En Egipto hay establecidos cinco grandes bancos.

La deuda consolidada en 30 de Junio de 1881 se elevaba á 2428 millones y medio de pesetas. Comprendidos los intereses de aquella, el Tributo al Sultán y el servicio de las acciones inglesas del canal de Suez, cada habitante de Egipto debe 1750 reales, y tiene una carga anual de 100 reales por concepto de interés.

El presupuesto de ingresos garantizados asciende á 109.430.525 pesetas, el de gastos á 102.426.500. El de ingresos no garantizados se eleva á 109.233.275 pesetas y el de gastos del mismo género á 109.171.700. Finalmente existe un presupuesto extraordinario de gastos que importa 13.500.000 pesetas.»

*El Siglo*, órgano del general Martinez Campos, se ha permitido afirmar

que lo que debe rehuir España es lo siguiente:

«Buscar aventuras que, como la revolución de Setiembre, costaron al país veinte mil millones de aumento en la Deuda pública, y la vida de 500.000 hombres.»

A cuya afirmación pone el siguiente comentario nuestro colega *La Prensa Moderna*:

«Eso no es verdad, pero aunque lo fuera, la razón de eso podrían dársela los amigos del colega que estaban en las filas carlistas ó eran el alma de los cantones.»

¡Basta de farsas! ¿A qué recordar lo que ocurrió durante la revolución, cuando se medró á costa de ella para desprenderla después?

¿Qué era el general de Campos el año 68 y qué era el año 74?

¡Ni siquiera agradecidos!»

Vuelve por otra, *campista*.

Los centralistas son los que han visto con mayor indignación las declaraciones del duque de la Torre porque no desconocen que á ellos principalmente va dirigido el tiro.

Acostumbrados á imponer su política y sus caprichos al Sr. Sagasta que es un verdadero instrumento del centralismo, temen que el poder se les escape de las manos y vuelvan de nuevo á la nada, de la que nunca debieron salir.

¡Vaya con los centralistas y como se hacen los interesantes!

Lo que dice *El Día*:

«La crisis no se hace, la situación no se liberaliza porque Martínez Campos no quiere.»

¡Qué honra más disparatada! No puede negarse que el general, al parecer, vale algo.

Inverosimilitudes de tiempos fusionistas, en que lo anormal é increíble son la norma y pauta de todo.

*La Izquierda Dinástica* asegura que Navarro y Rodrigo está absolutamente conforme en reprobar la política del fusionismo.

Esta noticia habrá producido gran sensación en el país que se preocupa mucho de cuanto hace ó deja de hacer como político el Sr. Navarro Rodrigo.

Como que espera de sus determinaciones grandes y beneficiosos resultados.

La prensa ministerial tiene empeño en hacer creer que el general Martínez Campos es un liberal convencido.

¡Hombre! ¡con que el general tiene ya convicciones! y por añadidura convicciones de liberal!

Pues mire V. nadie lo cree así.

Lo que el general tiene son genialidades y caprichos que hoy privan, porque así place en ciertas regiones.

Una carta de Port-Said que publica un colega, contiene estos curiosos párrafos:

«Los españoles de la fragata *Carmen* son aquí, no solo muy respetados, sino muy queridos. En una alocución dirigida el 10 á los jefes de las tribus beduinas por Hasan-bey, gobernador de Ismailia y su demarcación, se lee este pasaje:

«Los españoles son aquellos que nosotros conocemos bajo el nombre de *andalus*.

«Son hermanos nuestros. Ellos también sufren humillantes vejaciones de nuestros enemigos.

«Tienen un pedazo de su patria robado por estos malditos. En la cumbre de los montes de Gibraltar ondea el pabellón inglés.

«Ellos también, como nosotros, tienen amargado el corazón.

«Yo mismo he visto á Gibraltar.

«Respetados, queridos, y proporcionados cuanto necesiten.»

Otro periódico madrileño añade los siguientes curiosos datos:

«Esta simpatía que aquí inspiran los españoles es una cosa cierta; tanto que se atribuye á varios personajes del partido nacional la idea de procurarse en España oficiales para las tropas egipcias, y particularmente artilleros.

El gobernador de Ismailia, que dice en su alocución haber visto á Gibraltar, es oficial de marina: hizo sus estudios y aprendizaje en la escuadra francesa. Lo mismo que el bajá de Port Said se mantiene fiel á Ahmed-Arabi, con quien, digase lo que se quiera, está hoy todo el Egipto.

Como para los ingleses no pasa nada desapercibido, probablemente el respeto de los peduinos á los españoles, será causa de que Inglaterra mire con mayor enojo la influencia que España pudiera ejercer en Egipto.

### TELEGRAMAS.

Paris 4.—Habiendo corrido el rumor de que Inglaterra se propone ocupar militarmente el canal de Suez por tiempo indefinido después que se restablezca la paz en Egipto, la opinión pública se subleva contra este propósito.

En los círculos políticos se duda que Europa consenta en conceder semejante autorización.

Mañana se reunirá el consejo general de la compañía del canal de Suez bajo la presidencia de Mr. Fernando Lesseps que hará importantes declaraciones.

Roma 4.—Se asegura que el gobierno italiano, en cumplimiento del último acuerdo tomado por la conferencia de Constantinopla, va á proponer á las potencias la intervención colectiva en el canal de Suez.

Parece que esta proposición no encontrara ahora las dificultades que se suponían, pues el gobierno inglés no se opondrá á ella, reservándose, no obstante el derecho utilizar el canal para sus operaciones de guerra contra Arabi, hallándose autorizado para ello, según alega, por el jefe de Egipto.

Río Janeiro 2.—La precipitada marcha de tropas chilenas al Perú para reforzar el ejército de ocupación, reconoce principalmente por causa er incrementó que han tomado las partidas levantadas en el interior de aquella república, á las cuales se han agregado numerosos indios.

Londres 4.—La opinión de Inglaterra esta unánime en facilitar al gobierno cuantos medios juzgue convenientes para vencer á Arabi y establecer en Egipto un gobierno estable que lo ponga á cubierto de los manejos de Turquía y de Rusia.

Mulhouse 4.—Un tren de recreo que iba de Colmar á Munster que llevaba 24 wagones con 1.200 personas descarriló ayer cerca de Fribourg. Han resultado 100 muertos, gravemente heridos, y 200 heridos levemente.

Paris 4.—Han estallado en Montlison y Commeny disturbios como los de Moutcau-les-Mines.

Han derribado violentamente ocho grandes cruces.

La policía busca activamente á los culpables.

Beyruth 4.—En vista de la situación crítica de los cristianos de la Siria, Abdel-Kader, que debía ir en peregrinación á la Meca, ha aplazado su viaje.

Alejandro 4.—Ha producido una penosa sensación el descubrimiento de un complot en el que están comprometidos muchos griegos para degollar á los europeos de esta ciudad en el caso de que las tropas inglesas estuviesen ocupadas en otra parte.

Friburgo 4.—Un poste derribado en la vía por el viento, durante una tempestad, ha causado el descarrilamiento del tren de recreo y la muerte de muchos viajeros.

Londres 5.—Según el «Times» de esta mañana el gobierno inglés posee la correspondencia del sultan con Arabi, cuya publicación produciría viva sensación si los acontecimientos la hiciesen necesaria.

Es cierto que el sultan excitaba á Arabi en su conducta pasada y que fué su cómplice en la resistencia que opuso á la autoridad del jefe.

Según el «Times» Arabi está todavía en comunicación constante con el gobierno turco.

Dablin 5.—Durante la última noche no hubo ningún desorden en esta capital.

Londres 5.—El gobierno inglés ha recibido del general Wolseley un telegrama del 4 diciendo que todo está tranquilo en las líneas de Arabi y que las tropas inglesas muy bien provistas trabajan activamente en hacer trincheras.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 5 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de El Movimiento.

Tenemos de nuevo en acción al corresponsal del *Imparcial*, que esta vez la toma con los conservadores. El Sr. Oliver da hoy cuenta de la actitud tomada por los conservadores con motivo del acto político llevado á cabo por el señor duque de la Torre. Según el corresponsal, los canovistas dan extraordinaria importancia á la actitud de este. Cánovas ha llegado á Biarritz. O el Sr. Oliver no conoce á este partido, ó trata de hacerle cobrar el crédito que perdió desde sus primeros actos en el poder. Según él, se presentan liberales, tolerantes y nada refractarios á las reformas. Dado lo que es este partido y conocidos los antecedentes y la historia de sus hombres más importantes ¿cabe suposición semejante? En todo caso, lo que puede suponerse es que, viendo como van las cosas para ellos, tratan de poner buena cara á las reformas.

Los conservadores, discutiendo el ensayo de la política fusionista, dicen y en esto tienen razón, que puede considerarse como fracasado por completo. Según ellos, la misión del señor Sagasta era formar la izquierda dinástica y constituir un gran partido liberal que turnara con el suyo. Los constitucionales así lo entendían, y esto fué el pensamiento que movió al poder regulador para entregar al Sr. Sagasta las riendas del gobierno. La izquierda no se ha formado. De aquí los desprendimientos de la mayoría. Tampoco se han establecido grandes corrientes de transacción entre la monarquía y los elementos revolucionarios. Esos elementos reconocen por jefe al duque de la Torre. Los conservadores continúan siempre hablando el corresponsal no mantienen inteligencias de ninguna especie para la formación del tercer partido. Esto no es izquierda, ni una situación liberal, sino un gobierno débil, vacilante y sin objetivo.

El fusionismo ha fracasado por completo. El duque está enfrente de él y los elementos liberales mas valiosos le han abandonado. Sagasta ha descendido de jefe de partido á ser un *centralista simpático*. La frase es buena, y pertenece á los conservadores ó simplemente al Sr. Oliver, su autor merece por ella plácemes.

En cuanto á lo que piensa el duque sobre la Constitución del 69, juzgan que son tantas las dificultades con que habrán de tropezar los izquierdos para establecer dicho Código, que al fin tendrían que desistir de su propósito contentándose con desarrollar en una ó varias leyes especiales los principios de la Carta del 69, que no tuvieren cabida en la del 76. Para los canovistas la reforma constitucional es tenida como cosa remota y aun poco probable. Creen que la reforma se limitaría á dos ó tres artículos y que podría llevarse á cabo lo mismo sobre la base del 76. Si llegara el caso los amigos de Cánovas discutirían la Constitución del 69, pero nada más. Esto dice claramente lo que harían los conservadores. Lo más discutirían cuatro ó cinco cosas, las rechazarían y vuelta á sus antiguos procedimientos de fuerza, violencia y opresión, que tan amargos recuerdos nos han dejado en los últimos cinco años que los empleó este partido. Esto es lo más sustancial de la carta del Sr. Oliver que no contiene apreciaciones muy nuevas.

Los ministeriales tratan de atenuar en lo posible el efecto produci-

do por las declaraciones, del duque y al efecto exajeran la actitud de los conservadores pintándoles como los únicos interesados en la formación de la izquierda dinástica. La misma carta arriba extractada les ayuda en su propósito y en los círculos fusionistas se oye hablar de ellas en este sentido. Para reforzar más sus argumentos, dicen que Martos tiene hoy para el gobierno la misma benevolencia que hasta aquí le ha tenido. Del marqués de la Habana dicen que cambiar de Constitución para él hoy, sería una locura, y respecto á Castelar le consideran opuesto á cuanto tienda á desunir al partido liberal. Ya ayer dije que *El Globo* creía todo lo contrario, y que su jefe apoyaría con más gusto que á otra cualquiera, á una situación formada con elementos de la izquierda.

Se habla del atentado contra Camacho. Parece que el paquete explosivo dirigido al ministro no era igual que el que se mandó al Sr. Sagasta. El paquete á última hora de ayer estaba casi deshecho, á consecuencia de haber estado en agua excesivo tiempo. A estas horas le habrá examinado el catedrático de Ciencias Sr. Saez Diaz. Halladola atención el que no haya ocurrido ningún percance á los empleados de los administraciones de Correos con el paquete, pues forzosa-mente habrá de haber sido movido y removido en distintas ocasiones. Sin duda estaba bien dispuesto para estallar solo en el momento de haber sido abierto.

Se asegura que el Sr. Romero Robledo ha escrito á varios amigos suyos, manifestándoles supoca conformidad con las apreciaciones del señor Cánovas, referentes á la formación de la izquierda dinástica. Se dice que Sagasta trata de reducir al silencio á sus adversarios, haciendo una política esencialmente liberal. ¡Cuántas veces ha anunciado semejante propósito el Sr. Sagasta! El Sr. Salmeron dirigirá los trabajos del partido democrático-progresista en las próximas elecciones para diputados provinciales.

Suyo S.

### SECCION VARIA.

FROLOF, EL VERDUGO DE RUSIA.

Frolof, el verdugo de todas las Rusias, no es un *monsieur* como el de Paris, sobre el cual tanto y tanto se ha escrito. Es un antiguo asesino, un malhechor retirado, como si dijéramos, condenado á muerte por los tribunales, cuya pena fué conmutada por la de prisión perpétua, á condición de que continuase matando gente á cuenta del Estado.

Frolof, está encerrado hace unos quince años en la cárcel central de Moscú, y cuando hace falta en alguna parte, Frolof sale para donde sea, custodiado por un piquete del ejército. Dicen que le gustan mucho estos viajes, que para él son verdaderas expediciones de recreo. Dicen también que en los *buffets* de las estaciones del ferro-carril, se nota cuando él pasa por lo mucho que bebe.

Victor Tissot, autor del libro *Rusia y los rusos*, dice que le habían prometido una entrevista con Frolof. Me habían propuesto, añade, enviármelo al hotel acompañado de los gendarmes; pero tenía yo en mucho mi reputación de hombre de bien, para recibir esas visitas, por muy haláguena que para mí fuera la proposición. Además la cosa no hubiera estado en carácter. Un verdugo que vive en la cárcel debe ser visto allí.

Una noche, continúa Tissot, al volver á mi casa me encontré con el siguiente despacho, que conservo en mis archivos de viaje.

7 noviembre.

El verdugo ha llegado. He venido á buscaros y llevaros á su prisión. No os he encontrado. Decidme á que hora iréis mañana por vos...

Contesté que estaba desocupado desde las doce.

A las tres el señor X vino á buscarme en su carruaje. La nieve caía á grandes copos. Hacía un tiempo malísimo, muy en armonía con los pensamientos que asaltan á uno que vá á ver al verdugo.

Los manos de Frolof debían estar aun calientes de su última ejecución; venía de San Petersburgo de ahorcar á dos nihilistas.

La cárcel central, la casa del verdugo está situada en las afueras. Su aspecto exterior no tiene nada de risueño ni de romántico. Figúraos un ancho recinto rodeado de una empalizada de doce piés de altura próximamente y guardado por centinelas del capote gris y bayoneta armada. A la entrada del primer patio hay una casamata en cuyo subterráneo, en una especie de Cueva, vive Frolof.

Bajamos una escalera fangosa, resbaladiza, y entramos en una especie de habitación oscura que se parece á una caverna ó á un antro de fieras. Una mujer se acercó á nosotros con un chiquillo en camisa en los brazos.

—¿En dónde está Frolof? le preguntó mi introductor.

—Ha salido... Ha ido á hacer algunas compras... Pero dentro de cinco minutos estará de vuelta... ¿Venís quizá á comprar la cuerda?

—No.  
¡Ah! Es que nunca ha habido tantos pedidos como ahora... Sentaos, mi marido viene al instante.

Era la mujer del verdugo. Tenía la voz simpática, los ojos azules, el color de la tez blanco. Llevaba el traje de las campesinas, la camisa de anchas mangas y el delantal atado debajo del pecho.

Poco despues oimos el ruido de unos pasos.

—Aquí está Frolof, nos dijo la mujer. Los gendarmes que lo han acompañado están ahí ya.

Poco despues apareció á nuestra vista, llenando con sus anchos hombros todo el hueco de la puerta.

Su traje no se diferenciaba del de los demás hombres del pueblo; llevaba un sombrero pequeño, una camiseta roja y unos pantalones de paño oscuro metido dentro de sus altas botas; parecían despojos de gente ahorcada por él.

Este infatigable matador de hombres, no tiene el aspecto terrible que los sentimentales se imaginarian; no difiere de los demás moujicks más que por la fuerza bruta que se notaba en sus terribles brazos. Frolof por sí solo puede más que 20 gendarmes. Cuando en la cárcel los presos amenazan con salir de su tranquilidad de fieras, se abre la puerta á Frolof, se presenta éste armado de su látigo ó de su garrote, y todo vuelve á entrar en orden y recobrar su tranquilidad. Un día, de un solo puñetazo, derribó á tres presos. Las crónicas de la cárcel han conservado el recuerdo de aquella hazaña.

Frolof nos invitó á sentarnos; despues á petición nuestra nos relató la última ejecución que acababa de hacer en San Petersburgo... Las cosas se hacen muy de prisa. Levantan el patibulo por la mañana temprano á 260 metros de la cárcel. Los condenados revestidos de una larga camisa blanca, con las manos atadas á la espalda, llevando á la espalda un cartel con estas palabras: *Condenado por crimen político*, son conducidos en un coche rodeado de gendarmes á pié y á caballo. Los hacen subir una escalera de cuatro escalones; en un abrir y cerrar de ojos, les pasan el nudo corredizo por el cuello y quitan brusca- mente la escalera. El cuerpo cae en el vacío... se columpia cinco minutos... y todo se acabó.

Cuando uno de estos dos que he matado ahora, nos dijo Frolof, vió desde el coche las dos horcas, sonrió y dirigió á la escolta una mirada despreciativa; el otro, por el contrario, iba muy abatido y pálido como un muerto.

Cuando los cogí para llevarlos al patibulo oí que uno le decía al otro:

—Valor, hermano; no temas.

Antes de morir los dos se abrazaron al Crucifijo, despues de hacer la señal de la cruz. Uno tenía treinta años y el otro veinticinco.

Frolof nos daba todos esos pormenores con una sencillez y una tranquilidad de «moujicks» que estuviera contando un cuento á los demás. Evidentemente ahorcar era para él como para un músico dar un concierto.

Nos dijo que llevaba hechas 25 ejecuciones, y que esperaba hacer muchas más.

Nos dió á cada uno un pedacillo de cuerda auténtica.

Las cuerdas de los ahorcados son sus gajes. Los jugadores y qué ruso no lo es? se disputan la posesion de un pedacillo de esa reliquia que ellos creen que les da «buena sombra».

Frolof nos acompañó hasta lo alto de la escalera de su cueva y cuando volvió á bajar se acercó un jendarme y cerró la

pesada puerta pintada de colorado, que dá á la casa del verdugo el aspecto de un calabozo.

(El Diario Español.)

### BOLETIN LOCAL.

La tormenta que descargó el lunes último destruyó algunos postes del telégrafo entre *Cuarto viejo* y *Castejon de Becha*, en una extension de cerca de dos kilómetros.

Cayeron tambien algunas exhalaciones que no han producido, que sepamos, desgracias personales.

En la carretera de Jaca á Sangüesa y en el trozo de Sta. Cilia al rio Veral, hay ocupados 1300 jornaleros y 200 en el de Tiermas al rio Esco.

Digna de elogio es la actividad del contratista de dichas obras, gracias á la cual encuentran muchos jornaleros los medios precisos para su subsistencia que tan difícil se hace en otras regiones de nuestra península, donde escasean ó faltan obras de todas clases.

A consecuencia de las últimas tormentas, ha crecido notablemente el rio Cinca impidiendo el paso de barcas por Fraga.

Por la Guardia civil de Sariñena ha sido detenido, el dia 4, el criminal Salvador Sarrate (a) Besugo, que en el dia 17 de Agosto último hirió gravemente á Mariano Duerto Bretos, vecino de aquella villa.

La guardia civil del puesto de Barbastro detuvo el dia 4 al desertor del regimiento de Castillejos de guarnicion en esta plaza, Francisco Santolaria.

Ha sido destinado, por permuta, á Lugo el abogado del Estado en la Delegacion de esta provincia, D. Anastasio Maria Quintano.

Debemos recordar á nuestros lectores que las cédulas personales expedidas durante el año económico anterior, son valederas en todos los actos oficiales hasta el 31 de Octubre próximo, segun dispuso la orden de 14 de Agosto último.

El domingo próximo se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo una solemne funcion de gracias al *Santo Patrono*, por la abundante lluvia que cayó en la noche del lunes en el término de esta poblacion.

Este acto religioso será costeado por los labradores de la ciudad.

Mañana, á las 6 en punto de la misma, saldrá procesionalmente de la Iglesia Catedral la cofradia de Cillas en direccion á la ermita de este nombre, donde celebrará la funcion principal con la solemnidad acostumbrada.

En la apertura del próximo curso en la Universidad de Zaragoza, pronunciará el Dr. Criado el discurso inaugural, desarrollando el tema:

«La vida es esencialmente distinta de las fuerzas del reino inorgánico.»

En real orden expedida por el ministerio de la Guerra, se hacen aclaraciones á la de 2 de Junio último, siendo la mas importante la de que los jefes y oficiales de cualquier arma ó instituto del ejército que pidan el pase á reserva ó reemplazo por encontrarse enfermos, han de ser reconocidos por todos los médicos militares residentes en la capital de distritos, cuyo acto ha de presidir el señor gobernador militar.

Durante el mes de Junio han exportado los cosecheros españoles 55.941,292 litros de vino, cuyo valor asciende á 88.000,000 de reales, y 945,292 kilogramos de aceite, cuyo valor es de tres millones y medio de reales.

La cifra correspondiente á los vinos es mayor que la del mes de Junio del año anterior y aun lo serán mayores las de Julio y Agosto, pues en estos meses el movimiento de exportacion ha sido extraordinario en todas nuestras comarcas productoras.

La compañía de ferro-carriles del Mediodía, en virtud del convenio celebrado con el gobierno, abre el servicio público telegráfico en diferentes estaciones de sus líneas. En la de Zaragoza establece las siguientes:

Vallecas, Alcalá, Guadalajara, Humanes, Jadraque, Matillas, Baidés, Sigüenza, Arcos, Ariza, Alhama, Ateca, Calatayud, Ricla, Casetas y Zaragoza.

Dice *El Diario de Zaragoza* del martes:

«Por fin ayer nos llegó la Huvia tan deseada, que fué recibida con júbilo general. Con este motivo, tenemos el gusto de dar la enhorabuena á nuestro estimado amigo el astrónomo señor Lapedra, que una vez más ha acertado en sus pronósticos.»

Respecto á la huelga de Zaragoza, dice lo siguiente nuestro apreciable colega *El Diario de Avisos* correspondiente al martes:

«Desde las primeras horas de la mañana han concurrido hoy al mercado público algunos vendedores de frutas y verduras.»

Parejas de la guardia civil y de orden público se habian situado á las cuatro de la madrugada en las avenidas de esta poblacion, para evitar las coacciones de que pudieran ser objeto los hortelanos que pretendiesen introducir sus mercancías.

Al presentarse esta mañana á la venta las primeras verduras, ha producido algun desorden la excesiva exigencia de los acaparadores, exigencia que llegaba, segun se nos ha referido, hasta el extremo de pedir dos reales por una mata de acelga.

A la plaza de San Felipe, que es donde el Municipio exige el impuesto de sitio y peso, no ha acudido ningun hortelano con sus frutos. De modo que la huelga puede darse por localizada é ese punto.»

\* \*

«La natural impresion que ayer producian los sucesos que se venian desarrollando desde el viernes último y el rumor de noticias alarmantes, respecto de que la huelga se generalizaría hoy á otras industrias, hizo que algunas familias aumentasen ayer sus provisiones de boca. Antes de concluirse la tarde, ya no se hallaba pan en muchas expendedurias. Otros artículos de primera necesidad se vendian, á causa de la escasez, con aumento de precio.»

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE HUESCA.

El domingo próximo, diez del actual se enagenarán en subasta pública en el solar de la casa número 17 de la calle de San Lorenzo los siguientes lotes:

lotes	efectos	plus. cts.
1.º	50 maderos de 3'20 á 3'40 metros.	450 »
2.º	50 idem de 3.	87 50
3.º	15 idem de 4'80.	45 »
4.º	11 puertas con aros y 8 sin ellos.	125 25
5.º	11 metros de alero con canal.	36 20
6.º	2 antepechos de balcon y dos rejias.	55 15
7.º	Una partida de baldosa.	12 50
8.º	Otra de teja.	150 75
9.º	Otra de ladrillo.	300 »
10	8 ventanas con aros.	15 »

El acto se verificará á las once de la mañana ante un delegado de mi autoridad, admitiéndose pujar á la llana y adjudicándose el remate al mejor postor. Huesca 6 de Setiembre de 1882—El Alcalde, Miguel Casayús.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—Santa Regina.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castañera.



El dia nueve de Setiembre, y hora de las nueve y cuarto de la mañana, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral un aniversario solemne por el alma del

M. I. SR.

DON MARIANO DE LASALA Y LARRUGA.

La viuda y familia suplican la asistencia.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## CAMISERIA BARCELONESA

DE

## JAIME CLAVERIA.

### GRAN SURTIDO EN CORBATERIA.

### 16, COSO BAJO 16, HUESCA.



**MAQUINAS PARA COSER**  
**SINGER**  
de la  
Compañía  
Fabrica  
de  
New York  
**PARAFAMILIAS INDUSTRIALES**

TODOS LOS MODELOS  
A  
**PESETAS 2 50 SEMANALES.**  
sin más anticipo.  
10 por 100 de descuento  
al contado.

**HILOS DE ALGODON,  
TORZALES DE SEDA,  
AGUJAS,  
ACEITE,  
PIEZAS SUELTAS**  
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:  
**MAQUINA LEGITIMA  
de LA COMPANIA FABRIL SINGER.**

*Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.*

**25--Coso alto--25  
HUESCA**

**PILDORAT DE LOURDES.**  
De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se vende á reales en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.  
Depósito, Dr. Dorales, Carretas 39. Madrid.

**Arriendo.**  
Se arriendan las habitaciones del piso principal de la casa número 20, sita en la calle de Alfonso de Aragon. En la misma casa, piso 2.º, informarán.

## LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, DOMICILIADA EN BARCELONA.  
PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO 1.  
Capital social: 5.000.000 de pesetas.  
EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE A 500 PESETAS.

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas antes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiracion del plazo que se convenga, en caso de no salir premiadas antes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la solo conversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepciones que presenten, dirigirse á D. Santos Acinen Huesca. 2

## AGUA DE PANTICOSA.

Se recibe diariamente con los coches y hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administrador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España, Huesca.

Tambien se halla, recientemente llegada, agua de Paracuellos de Giloca.

## NO MÁS DEBILIDAD.

El jarabe mera de Glorofoseato calcicogelatinoso, es el remedio más seguro para curar la debilidad fortifica á los niños débiles (de carnes flojas,) y á las personas debilitadas por la edad, el trabajo y los excesos.—(Véase el folleto.)—De venta, Farmacia del autor Vilasar de Mar, Barcelona.—Dr. Andreu, Rambla de las Flores, 4, Barcelona.—Madrid: Melchor Gracia, Tetuan, 15.—Huesca, farmacia de Mariano Camo.

### JABON.

A los señores fabricantes, y á los que quieran establecerse, se les darán instrucciones prácticas, con el sentido más adelantado.

Dirigirse á los señores J. B. Agramunt y compañía.—Rambla de Cataluña número 96 bajos.—BARCELONA.

### JABON.

Se arrienda un huerto, con una casa nueva, á la entrada del camino de Apiés. En la calle de Alfonso de Aragon, número 10, informarán.

### Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.

Se arrienda una tienda con trastienda calle de Ramiro el Monge número 36.

### AL PÚBLICO.

La empresa titulada «La Union» ha establecido su servicio alternado desde esta capital á Barbastro y viceversa. Salida de Huesca á las doce y media y de Barbastro á las diez de la mañana.

### HORMAS.

El fabricante barcelonés, que estaba en la calle de San Lorenzo número 89, acaba de trasladarse á la de San Orencio (antes Herrerías) número 11, vulgo casa Tricol.

### EL PINTOR

y dorador, D. Pascual Tosat, ofrece sus servicios al público, así tambien de un surtido de papeles para decorar habitaciones, desde 2 reales pieza en adelante.

Plaza de San Bernardo, número 4, Huesca.

### Agua de Panticosa.

Se vende en la barbería de Tomás Tresaco, plaza de santo Domingo, llegada todos los dias por los coches que bajan del expresado Baño.